

○唐明於主排召开商会会汉







书写高处胜寒的华美篇章

-记西藏渠县商会会长、西藏夯拓实业公司董事长唐明松的奋斗历程

■ 本报记者 李丙驹

创业难,在西藏创业更难,要在西藏取得创业的杰出成就更是难上加难。有很多创业故事,大都可以形容为"艰难困苦,玉汝于成"。细读唐明松的西藏创业故事,因为颇具特色,记者脑海里浮现出的"三部曲"别开生面,发人深省,曲曲都是美妙的乐章……

草创篇 从天府之国到雪域高原

从内地到西藏创业,表面看是一种"人往高处走"的下海,其实个中滋味很值得咀嚼。放弃优越的自然条件到艰苦的环境,这种选择本身就是一种"偏向虎山行"的智勇双全……

"我相信每一只雄鹰,都是在享受着云天万里的辽阔中练就了自己的一双有力翅膀。即使折断了翅膀,也要忠于飞翔。"唐明松以一句西藏谚语开讲了他在西藏的创业故事。

30多年前,16岁的唐明松怀揣一个少年稚嫩的梦想,从天府之国走向雪域高原。 30多年后,已近天命之年的唐明松,展现在人们眼前的这个曾经的四川渠县少年已经长大成人。"三十功名尘与土,八千里路云和月",他那雪域高原奋斗的足迹有一种异样的力量,吸引着人们点赞的目光。

翩翩少年,穷人的孩子早当家。在唐明 松心目中,到西藏创业,也经历了从感性到 理性的认识过程。最初,解决温饱,养家糊 口,一种原始的力量支撑着他奋进的梦想。 后来,历经商海沉浮,他逐渐认识到,在高天 滚滚寒流急的雪域高原创业,不是一般意义 上的"下海经商", 脚下的道路决非—马平 川。仅适应气候这一点,就是一种意志品质 的锤炼。在创业过程中,他逐渐认识到,缺氧 不能缺精神,这个精神就是创业最基本的立 脚点。在创业过程中,他鲜明地感受到"老西 藏精神"的魅力,在他心目中,奔赴雪域高原 的创业大军,以不屈不挠的奋斗,谱写出大 美西藏的壮丽画卷,让雪域高原不断焕发新 时代的荣光。唐明松因为有幸置身其间,从 内心深处洋溢着一种崇高的激情……

先来看看几个时间节点——

1970年,唐明松在渠县高寺村唐家湾呱呱坠地。唐明松初中毕业时,由于家庭生变,为了替家里分担压力,唐明松跟着舅舅搭上一辆去西藏的货车,奔波十几天,远赴条件极其艰苦的西藏定结县,开启了打小工的生涯。刚入藏区,高原缺氧,生活窘迫,各种困难接踵而至。许多到西藏打工的内地人,受不了当地恶劣环境和艰苦生活,干不了多久就打道回府,但唐明松没有退缩,咬牙坚持了下来

讲起这段经历,唐明松至今还心绪难平:"由于恶劣的环境,一日三餐尚难对付,长期吃不到新鲜蔬菜,吃肉更是奢侈的梦想,就这种生活上的基本要求也难以满足,好多内地来的打工者都打了退堂鼓,而我们却为挣那每天10元的工钱硬是到了锱铢必较的地步。"

坚持总有希望。在打工生涯的初期,唐明松遇到了他人生中除父母以外的第一个贵人:四川崇州市建筑公司的老板季兴亮。在季老板的公司里,唐明松学管理、学技术、学做人,使季老板对肯吃苦、爱学习、忠厚善良的唐明松喜爱有加。由此,季老板还成了他的红娘。通过一段时间的摸爬滚打,积攒了一定人脉和资金后,唐明松迈开了自己独

立创业的步伐。
1992年,22岁的唐明松在日喀则开了一家颇具规模的百货门市。先这样说吧:西藏是世界的屋脊,作为西藏最高的地方,称日喀则为"西藏的屋脊"也无可厚非。在地球上最高的地方打拼,难度有多大,无论怎样描述都不为过。特别让人感到无语的是,在地球的制高点赚来的一部分钱投资到父亲在渠县开的夜总会后,由于经营管理上的问题,夜总会垮了,投资的钱血本无归,并直接导致了唐明松在西藏的电器门市也举步维艰。唐明松遭遇了创业的滑铁卢,艰难困苦,一言难尽。

1994年,堕入低谷的唐明松卖掉所有产品抵债,还欠二十多万元的账,二十多万元在20多年前不算小数目,加上雄心勃勃的几个投资项目最终都铩羽而归,东山再起的梦想彻底破碎,路在何方的天问令唐明松心急如焚。那段时间,是他人生的至暗时刻:银行催债,债主逼债,身陷绝境的唐明松痛苦地关掉了经营多年的百货门市。面对几十万的债务,唐明松殚精竭虑,思索着"路在何方"。在他最艰难的时候,陪伴在他身边7年的恋人给了他最大的支持,不仅不离不弃,还毅然选择与他结婚,这对风雨同舟的夫妻,迈开了共创新业的步伐。

1996年,唐明松夫妇来到日喀则的一个

|核心提示|

古有名句"高处不胜寒",以此观察在世界屋脊上创业的企业家们的拼搏奋斗,定能生出许多与众不同的感悟。能在西藏这个"高处"生存、发展甚至卓有成效,那种"艰难困苦,玉汝于成"的经历是特别感人肺腑的。在浩浩荡荡的神州创业大军中,四川达州总商会副会长、北京达州总商会副会长、西藏渠县商会会长、西藏夯拓实业公司董事长唐明松,因其在西藏出色的创业成就,书写了一篇高处胜寒的漂亮文章而引起了人们的关注。

确实,发生在雪域高原的创业故事总是别有洞天。前不久,四川达州日报在《四海达州人》专栏,特别推出"宕渠之子,雪山之鹰"长篇通讯,这篇描述唐明松的报道,让人读后就有一种荡气回肠的感觉。虽然同样讲的是一个创业故事,但由于是在西藏创业,听起来总有一种余音绕梁、数日不绝的回响……

边境小镇樟木口岸,开启了他们人生中最艰难的重新崛起之路。

唐明松毕竟不是等闲之人,商海的接连 失利,使他对自己的经营思路进行了深刻的 反思:自己文化不高,对市场有些好高骛远, 当务之急是沉淀下来,放低身段,挣钱还账。

有了目标,有了家人的支持,唐明松以超常的意志品质,再次点燃了实现价值和精神追求的梦想。夫妻两人从零开始,携手转战樟木口岸小镇,洗衣店、种菜、养猪、磨豆腐、开餐厅、开超市……三年,夫妻俩没有白天和黑夜,半夜都还在进货的路上,有时站着都会睡着。他们把赚来的每分钱都用来还账。历时三年不屈不挠的奋斗,终于还清了所有债务。无债一身轻的唐明松夫妇,又迈开了继续前进的步伐。

马克思主义哲学的要义就是螺旋型发 展,车到山前必有路。在唐明松看来,归根到 底命运总是垂青有准备的人,知识总会打开 事业的大门。这期间, 唐明松再忙也不忘学 习。他订了《人民日报》《参考消息》《南方周 末》《财经》《商界》等多种报刊杂志,了解关 注各种财经信息,从优秀企业家身上汲取养 分,增强自己的创业智慧。其中,著名企业家 柳传志的一句名言让他至今难以忘怀:"创 业之路就像一列前进的火车,不断有人上车 下车,都很正常,但总有人想要去更远的地 方,你要做得很大,就要做好更艰苦的准备, 我们常说的一句话就是'困难无其数,从来 不动摇'。"类似的警句格言使唐明松获益匪 浅,使他心中创业梦想的火花越烧越旺。他 在积蓄力量,等待重新爆发的时机。

1999年,唐明松开始接触到更多优秀的人士,人脉资源越来越丰富,并开始跟央企合作,经营建筑机械及材料,同时逐渐涉及外贸领域。

2005年,他带领企业走出国门,在尼泊尔首都加德满都布局酒店产业;2006年在尼泊尔成立了贸易公司,生意开始步入正轨;

2009年再次转战建筑产业,接连几个项目下来,他的诚实守信、安全质量过硬赢得了客户的信赖。通过多年苦心经营,逐渐成长为西藏地区具有一定影响力的建筑商;

2015年唐明松旗下的建材销售产业开始在西南各地成立分公司。由于为人豁达仗义,重信守诺,生意日渐红火,事业蒸蒸日上

业绩篇 从独善其身到兼济天下

成功的企业都是相似的,能够做大做强的企业总有自己的核心价值观。诚信,无论在做事或做人方面,都是成功的第一要义,深谙此道的企业总能风生水起甚至龙飞风舞。

唐明松把"独善其身"和"兼济天下"作为人生信条放在安身立命的首位。有事为

2009年,唐明松在西藏承建一个项目,决算亏损300余万元。他不扯皮,不推责,宁愿自己吃亏,硬着头皮保质按时完成了任务。

2015年,唐明松与朋友在江西会昌投资 矿业开发,因市场原因导致亏损,他主动承 担了本应由其他股东承担的部分亏损。

仅以上两例,唐明松良好的商业信誉就 赢得了业内人士的普遍称道,其诚实磊落的 人品也拓宽了他的人脉资源,为他走上更高 平台奠定了良好的基础。

常言道:塞翁失马,焉知非福。如今,唐明松所控股的四家贸易公司、一家运输公

电话: (028)87319500



司、一家建筑公司全都发展良好,每年向国家缴纳税费达 1000余万元。如今,回望这段诚实守信的经营之旅,唐明松内心仍有一种难以言喻的感受,他觉得自己的思想和灵魂得到了质的升华,并从中收获了一个崭新的自己……

在记者看来, 唐明松的诚信不仅使他的 企业蒸蒸日上,而他最可宝贵的品格还是他 的慷慨和大爱无疆。他对白居易"穷则独善 其身,达则兼济天下"的理念推崇备至,他认 为这是一个人应该终身践行的核心价值观。 所以,即使在最艰苦的创业初期,在樟木口 岸,自 2001 年至 2015 年,在长达 15 年的时 间里, 唐明松不间断地对当地三户贫困户 (扎西,丹真拉姆,多吉)进行家庭资助,每个 月按时给每户300元,给他们提供生活必需 品,以维持这三户贫困家庭的日常生活,直 至 2015 年 4 月 25 日尼泊尔发生发生 8.1 级 大地震(樟木口岸位于西藏聂拉木县樟木镇 与尼泊尔接壤地带,该次地震对樟木口岸造 成严重破坏,至今无法完全恢复通商及旅 游)为止。因地震的大破坏唐明松被迫离开 震区,无奈离开了经营近20年的热土,资助 行为才被迫终止。付出总有回报,他的无私 善举赢得了当地居民的认同和尊重,同时得 到了当地政府的多次表彰。

2017年,西藏渠县商会成立,唐明松当选会长。他个人全额出资500余万元解决商会办公用房问题,并承担了商会日常全部经费开支;

2019年8月28日上午,拉萨阳光格外明媚,西藏渠县商会会议室也格外温暖,唐明松组织商(协)会秘书处的同志对8名学子进行视频捐助,8名捐助对象也通过视频向分会表达谢意之情的视频,成为雪域高原一道独特的风景。商会发出的"爱心为梦想插翅,青春随希望启航"爱心助学倡议,广大会员积极响应,3天时间共筹集到37名爱心人士善款53100元。大家表示,为了家乡的教育,为了下

一代,我们必须出一份力、尽一份心。 还有一个近镜头值得一看:2021年"九 九重阳节",唐明松回到家乡高寺村给村里 的30多位老人家发放现金红包,以展示中 华民族"尊老敬老爱老"的时代风范!

商会的农民工服务站,对渠县籍在藏的农民工,特别是考上大学的农民工小孩进行建档立卡,保障帮扶工作落实到人,做到每个农民工小孩都有人关爱,每个贫困家庭都能感受到社会的温暖。

每逢春节,凡在西藏的渠县籍民工,都可以获得西藏渠县商会赞助的车票和回家所需必备生活用品,所有开资都是唐明松个人出资。如今,西藏渠县商会已经成为在西藏务工创业的渠县籍老乡心目中的"家",而唐会长也成了老乡们心目中值得信赖的"家长"。他们有什么困难都会去商会找他倾诉,唐明松也总是"来者不拒",实事求是地帮助他们解决问题,用自己的行动把爱的接力棒传递下去。

在商会办公室,挂满了锦旗,奖状,有受捐学子送的、有家乡政府送的、有受助困难群众送的,而成都达州总商会送的一幅字画尤为醒目,上面写着:宕渠之子,雪山之鹰。这是对唐明松奋斗精神的嘉许,也是对在雪域高原拼搏奋进宕渠儿女的礼赞!

现在,唐明松所创的西藏夯拓实业企业 集团公司旗下有商贸、运输、建筑、建材等多 个子公司,如何让每个公司能鲜活地运转起 来,建立完善的现代企业管理制度、让管理 者成为投资者的现代管理圭臬成为唐明松 思维的主旋律。在唐明松看来,"主旋律"就 是根本出路,每个公司之间相互制约、相互

87342251(传真)

捆绑、相互监督,每一个分公司经理,有工资、奖金,还有不等的股份,给管理者相当大的发展空间,"有福同享,有难同当",让他们不敢稍有懈怠,既埋头深耕又抬头看路,从而有效把控了企业发展中的风险。这种1+1>2的管理模式,不仅创造了财富,更凝聚塑造了一批相互信任、不计得失的中坚力量。

在人们对传统的家族企业管理模式存在的诟病而质疑时,唐明松提前研判规避管理上的风险,把管理者的命运同企业命运连在一起。而作为"大家长"的他,其表率作用是对企业管理者最好的示范和引领。他最小的弟弟唐明丰在他手下经营一家建材公司,从小就跟随大哥学管理、学做人。唐明丰动情地说:"大哥为我们搭建起了一个平台,我们没有理由不努力去实现自己的价值,只有企业兴我们才能兴,我们虽是亲兄弟,但在管理上一是一,二是二,我们的收入与我们的努力成正比,这在我们兄弟姊妹间已成了不成文的规矩。正是因为我们的团结合作精神,我们才能越做越大,成为家族企业成长的核心力量。"

当企业发展开始步入正轨后,唐明松陆续从家乡带出一批人,安排到他旗下一些公司,有的是父子,有的是夫妻,至今,有近200多人在他旗下公司就业——

家住渠县临巴镇的陈有兵,上有患病双亲,下有一个上学的孩子,妻子因忍受不了贫穷也离他而去,生活陷入了困境。唐明松知道情况后,2010年招他进公司从事材料员、安全员等工作,目前在国外项目上班。而今他收入稳定,父母的病也得到了有效医治,家里生活有了可靠保障。

重庆潼南人毛远超,2011年开始在公司 从事厨师、库管等工作,收入稳定。2019年 底,在唐明松的帮助下,他在西藏开起了餐 馆,妻子也在唐明松的帮助下,找到了一份 国企的工作,家庭已进入中高收入行列。

脚踏高原的土地,眼望晴朗的蓝天,唐明松想起了《孙子兵法》上的一句话:"顺,不妄喜;逆,不惶馁;安,不奢逸;危,不惊惧,可为上将军。"唐明松从自己的创业实践中深刻地体会到:商道酬信,业道酬精。唐明松虽没受过系统的商业训练,但多年的商海磨砺让他深谙企业生存发展之道。一次次的闯与拼,都是他对时代脉搏的精细把控,对市场走势的慧眼独具。仅以2020年的疫情为例,在不少中小传统企业面临生存危机之际,唐明松因对市场形势的及时把控,旗下的各个企业经受住了疫情的考验,产值利润平稳增长,一条充满机遇的企业发展之道,正在唐明松的脚下延伸……

启示篇 从企业翘楚到家国情怀

从一个打工少年到世界屋脊的企业翘楚,唐明松值得称道的不仅是创业所取得的成就,成功的最大启示,是他这匹驰骋高原的"骏马",始终坚定昂扬地奋斗在西藏创业发展的光荣事业中。他在西藏创业的历程中,既让企业蒸蒸日上,又彰显出一种难能可贵的家国情怀,这种情怀是现当代企业家熠熠闪光的品格。

唐明松并不是那种小有成就就沾沾自喜的轻浮之辈,他开拓奋进的脚步始终坚实地踩在党和国家铺就的康庄大道上,他深情地把自己的"小家"融入实现中国梦的"大家"之中,殚精竭虑,无愧无悔,始终保持着豪迈的热情,不断创造出企业新的业绩。

2021年7月21日至23日,中共中央总

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

书记、国家主席、中央军委主席习近平来到西藏,祝贺西藏和平解放70周年,看望慰问西藏各族干部群众。望着习近平在贺匾上"建设美丽幸福西藏共圆伟大复兴梦想"的题词,唐明松心潮澎湃……

唐明松不仅是西藏创业的实践者,也是 西藏巨变的见证人。唐明松登高望远,和平 解放 70 年的西藏发展历程历历在目:从黑 暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向 富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放。作 为一个勤勤恳恳的创业者, 唐明松对西藏的 巨变感同身受。70年来,中国共产党团结带 领西藏各族人民,历经民主改革、成立自治 区、建立社会主义制度、进行社会主义建设、 推进改革开放、进入新时代,创造了彪炳千 秋、利泽万代、亘古未有的历史功绩。 唐明松 深切地感受到,党和国家历来十分重视西藏 的长治久安,特别是党的十八大以来,在以习 近平同志为核心的党中央坚强领导下, 在全 国人民大力支持下,西藏脱贫攻坚全面胜利, 社会大局更加稳定、经济文化更加繁荣、生态 环境更加良好、人民生活更加幸福,西藏,正 向着团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代 化新西藏阔步前行。在唐明松心目中,中央对 西藏的支持是感人肺腑的:2021年7月下旬, 庆祝中国共产党成立 100 周年大会后的第一 次地方考察,习近平总书记就来到雪域高原。 深入农村、城市公园、铁路枢纽、宗教场所、文 化街区等,看望慰问各族干部群众,祝贺西藏 和平解放70周年。作为中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席到西藏祝贺西藏和平 解放,这在党和国家历史上是第一次。西藏之 重,正如著名歌唱家张明敏在《我的中国心》 中所唱的那样:在我心中重千斤!

对西藏而言,短短几十年,跨越上千年,沧桑巨变当惊世界殊。望着巍巍耸立的珠穆朗玛,感受雅鲁藏布的浩浩奔腾,响彻在唐明松耳畔的最强音是以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩审时度势的科学指引,是党中央为西藏走好新时代的赶考路的把舵领航。正是这种大道雄风的政治局面,才使唐明松更加坚定了在西藏做大做强自己企业的雄心壮志。望着新西藏天翻地覆的变化,唐明松更加意识到自己的事业任重道远。他在感受中审时度势,他在审势中思考未来,他在思考中确立方向,一个坚定不移的信念油然而生:他必须为西藏的进一步发展贡献更大的智慧和力量!

一路走来,唐明松无疑是成功的,他熬过了创业初期艰难的拼杀,从一个打工者到成功的企业家,凭着一股冲劲,他在跌跌撞撞的成长中敢于冲破传统束缚,敢于饱尝每一次挫败,独自吞下许多人不敢吞咽的苦果,从而焕发出无惧无畏的战斗欲望。

随着企业的不断做大做强, 唐明松开始从源头上把控企业的发展方向。作为企业的核心人物, 他开始从产权领袖转化到精神领袖, 企业也开始从对产权领袖的信赖和依存转到对精神领袖的信赖和依存, 一条从企业翘楚到家国情怀的康庄大道铺展在唐明松的脚下……

人们是这样评价唐明松的:他是众多从 渠县走出去白手起家,从创业、打拼、发展到 成功的一代优秀企业家的代表。他扎根雪域 高原三十余载,以自强不息、不胜不休的坚 定信念,以不忘初心、勇于担当的精神境界, 以致富感恩国家、富裕不忘家乡的高尚情 操,用勤劳、智慧和汗水书写了改革开放后 新一代渠县人勇闯四海求生存、谋发展、创 未来的崭新精神风貌和家国情怀。

诚裁斯言! 唐明松以他丰硕的创业成果,证明了这个评价深中肯綮。在西藏创业的过程中,唐明松的精神境界不断升华提高,成为一代企业家的一个缩影。作为在高原创业发展的环境中找到了承托理想和自我空间的人,他的成功是自己天赋和时代碰撞的产物,而这些,也是这代企业家精神"得天独厚"的基石。

在西藏巨变这幅壮美的画卷中,唐明松 也看到了自己留下的一抹色彩。他自豪地认 识到,自己的一切努力都是在给这幅壮丽的 画卷增添了桃红柳绿的一笔!

前不久,四川达州日报在《四海达州人》 专栏特别推出的"宕渠之子雪山之鹰"长篇 通讯,情真意切地报道了唐明松的创业故 事,读后感慨系之,难以言传的感动化为六 字真言:唐明松,好样的!

这就是唐明松。作为一个从天府之国到 雪域高原创业发展的企业家,历尽艰险,痴心 不改,在难以言传的苦斗中摸爬滚打,在成就 事业的同时,更成就了品格的升华。而今的他, 不仅是家乡父辈的骄傲,也是四海达州人 的一个传奇人物,更是众多内地赴藏创业的 一名尖兵。唐明松的西藏创业传奇,让我们读 出了一个深沉隽永的启示:在西藏创业发展 的进程中,个人生命就像一篇连载的文摘,不 接受平淡,只收藏精彩,在这个连载的过程中, 唐明松的身影正在熠熠闪光……

成都科教印刷厂印刷

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号